

En toda España. . . 150 ptas. al mes
Extranjero. . . . 30'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos

Número suelto, 5 céntimos

comentarios e insertos en el Gobierno de la Nación

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Redacción y Administración, Plaza del

Príncipe, 11 y Rampa de la Abun-

dancia, 16, teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN - MADRID

Año XXV.

Madrid, jueves 25 de octubre de 1917

Núm. 13,364.

Agravando los conflictos

La obstinación es mala consejera

Si a cualquier mortal le hubieran dicho los periódicos lo que ayer le dijeron al señor Dato, sin comentarios, limitándose a publicar documentos incontrovertibles, a estas horas se hubiera pegado un tiro o hubiera tomado pasaje para el país más remoto.

Porque de esos documentos resulta que el Gobierno no ha dicho palabra de verdad en cuatro meses; que ha utilizado en su provecho político, y no en el bien de la nación, las medidas excepcionales; que se le acusa de fomentar la huelga y de convertirla torpemente o péfidamente en movimiento revolucionario; que si hay indisciplina, a sus procedimientos se debe; que si hay daño para las instituciones y quebranto del principio de autoridad, los gobernantes tienen la culpa. Y como si todo eso fuera poco o pudiera estimarse apasionado por venir de entidades que se declaran en desacuerdo con el proceder de los políticos del centro, le pone remate con sus declaraciones el general Primo de Rivera, recién salido del Gobierno, afirmando que tampoco en lo referente a su dimisión ha dicho el señor Dato la verdad.

En que éste no está capacitado para seguir al frente del Poder coinciden, además, todos los políticos, recogiendo en declaraciones auténticas la opinión de los diversos grupos que integran la vida política española; no discrepa del criterio unánime más órgano de publicidad que "La Época"; pero como el señor Dato está decidido a no irse sino cuando se lo impongan motivos de "pública dignidad", continúa en su puesto.

Decía el señor presidente del Consejo, desentendiéndose de estas cuestiones, que el problema de España es un problema de transportes, y nosotros le decimos que, antes que eso, es un problema de decoro.

Planteados tantos y tan graves conflictos apremiantes, como son los de las subsistencias, los de nuestra urgente preparación industrial y económica para el momento de la paz, los de la crisis obrera; los del servicio ferroviario, todo está en suspenso, más propiamente dicho, agravándose; sin solución posible, por la terquedad con que los hombres que gobiernan se han aferrado al Poder para impedir la solución primordial de un cambio de política y de procedimientos que permitan después sossegadamente, con el concurso de todos, atender a esas otras resoluciones de capitalísima importancia.

Han llegado las cosas a un punto en que la obstinación de los desacreditados gremios políticos nos coloca a todos en un trance difícil, en una hora crítica de decisiones que no se sabe las consecuencias que puedan traer. Está visto que esos elementos se han echado ya la cuenta de que si se hundien ellos, con ellos ha de hundirse España. Y eso no puede ser; no ha de ser, porque los españoles tenemos la obligación de salvar a la Patria por encima de todo.

persistencia en el bien, es laudable; cuando implica perseverancia en el error, terquedad en sostener el mal o en aumentarlo, no puede ser respetada.

Además, digámoslo claramente, la obstinación, cuando ella no pone en peligro más que el interés del obstinado, es cosa que no tenemos por qué discutir; pero si la obstinación afecta a los intereses generales, al bien de la Patria, a la vida de la nación, a la hacienda de todos, a la tranquilidad colectiva, no es admisible ni tolerable. A jugar con su propia vida tiene derecho cualquiera, porque Dios ha de pedirle cuenta de ello; a poner en peligro la vida de los demás no tiene derecho nadie, sin que sufra aquí y allá el castigo de sus culpas.

Y esta por que atraviesa España es un caso de obstinación peligrosísima e incomprensible, porque no hay, como no se mantengan ocultos, motivos que lo justifiquen. Los elementos partidarios de la vieja política están viendo claramente que el pueblo no puede ya tolerar los que las colectividades, que hasta ahora, por imperioso mandato de las leyes, les han servido de apoyo, los rechazan y los exoran; que todos pedimos a voces no un cambio de personas, ni el encubrimiento de unas personas, ni el predominio de unos elementos políticos, sino, simplemente, una transformación radicalísima del sistema de gobernar y de administrar. Con que sólo se inicia, ofreciendo garantías de perseverancia en el propósito, volverán las aguas a discurrir por sus normales cauces y todos los órganos a sus funciones propias.

Y, sin embargo, la obstinación en el error no sólo cierra el paso a las nobles aspiraciones, sino que lanza contra ellas un reto mortificante.

Se habrá planteado bien o mal la lucha — nosotros creemos que mal — pero cuando los hombres o las colectividades se colocan en cierto terreno, no pueden retroceder humillados sin que su dignidad padezca.

En este caso, que eso ocurriera sería más grave que todo lo que pudiera sucederle al país. Estos hitos no se resuelven más que por la fuerza o por la transigencia noble, decorosa, equitativa y justa.

No se ponga, por Dios, a España en el trance que parece avetinarsé a medida que las horas transcurren.

Con dignidad para todos y con beneficio para el país, puede aún resolverse el pleito. Basta con que en las alturas del Poder haya autoridad y garantías del acierto y austeros propósitos.

Obstinarse en carrar el peso a toda solución es llevarnos a la calamidad irremediable.

DR. LORENTE
de Sanidad Militar
Especialista en enfermedades de garganta, nariz y oídos :
Consulta diaria de cinco a siete, excepto los días festivos.
Calle de Gracia, 12

Eslomismo

El señor ministro de la Gobernación entregó ayer a los periodistas la siguiente Nota oficial:

«No ha podido menos de sorprenderme saber que «El Debate», al que siempre tuve por periódico serio, da hoy por averiguada la existencia real de cierto grotesco telegrama, lo acoge en sus columnas y pretende obsequiarme con la paternidad.»

Cuando, hace ya algún tiempo, esta invención ridícula apareció subrepticamente en los corrillos y mentideros políticos, el señor presidente del Consejo la calificó de burda y grosera patraña, sin que nadie reclamara del Juicio benévolo ni de la proporcionalidad expresada.

Al mantener yo y acentuar por mi parte el calificativo, aprovecho gustoso la oportunidad para señalar y celebrar el caso de que quienes, sin advertirlo, me enaltecen combatiéndome con procedimientos no usados hasta ahora en la política española, reconocían no poder hacerlo eficazmente por mis actos efectivos ni por mis palabras auténticas.

Pero no autoricemos la calumnia sobrando en la defensa. Con el mentís rotundo que ahora desafortunadamente le opongo, queda el tal engendro a un tiempo rectificado y desdado.

Cediendo, gustosos, al señor ministro de la Gobernación el libre cultivo de las arrogancias y las patrañas fuertes, vamos a comentar su preinserta Nota, sin olvidar las apreciaciones de carácter general que fluyen de ella. Señalaremos, en primer lugar, la distinción con que el señor Sánchez Guerra nos ha honrado, descargando sobre «El Debate» íntegramente toda la indignación que el ministro ha sentido al leer en la Prensa periódica el documento que en mal hora recibió un gobernador civil. Antes que nosotros, publicáronlo varios colegas; y aun al traerlo a nuestras columnas, hicimos constar que lo tomábamos de un periódico tan autorizado en estas cuestiones militares como «Ejército Español».

Hacemos notar esta circunstancia para dar a entender que, teniendo por buena y verdadera la rectificación del ministro, nos allanamos a reconocer que es apócrifo el documento gravísimo que ayer apareció en «El Debate». No, en modo alguno. «La Correspondencia Militar», órgano de la Junta de Defensa, en su sección «Juicios de Prensa», recogió anoche, con nuestros comentarios, el escrito de referencia, reproducción que bien vale por un voto en favor de su actitud; y por si estos no fuera bastante, refiriéndose a ese y otros documentos publicados por la Prensa madrileña en los días precedentes, afirma el mismo diario, de manera rotunda, en su último editorial.

«Será conveniente que hagamos constar que esos documentos, publicados, como antes decimos, ayer y hoy, son exacta copia, de los originales correspondientes; y reflejan el estado de conciencia de quienes acordaron redactarlos en el día en que se escribieron y en los presentes momentos.»

Estas palabras bien dicen afirmativamente la autenticidad del telegrama que ha arrancado al señor Sánchez Guerra todo eso de «grotesco, invención ridícula, burda y grosera patraña, procedimiento no usado hasta ahora en la política española; engendro, calumnia», etc. etc. ¿Qué decir, pues, del mentís rotundo que opone el señor Sánchez Guerra a nuestra afirmación, suscrita por los dos diarios militares y por casi toda la Prensa de Madrid? Muy duro es decir a un hombre que falta a la verdad; pero, políticamente — lo decimos así para expresar de algún modo nuestro deseo de evitar toda ofensa personal — es indudable que el actual Gobier-

no carece de derecho a exigir que se otorgue crédito a sus palabras. Sin el menor escúpulo, con pleno desenfado, este Gobierno recurrió, una y otra vez, y siempre que convino a sus intereses, a las más rotundas inexactitudes y a descaradas mixtificaciones. El señor Sánchez Guerra, tan aficionado a recordar versos de nuestros clásicos, debe repetir ahora los tan conocidos de «La verdad sospechosa». Con la agravante de que, en este caso, no hay verdad. Ni sospecha, siquiera.

¿Alguna de esas mixtificaciones evidente? No hace cuatro días afirmaba el señor Dato que, abrumado de fatiga, el general Primo de Rivera había presentado la dimisión; y al punto desmintió a su jefe el ministro dimisionario, afirmando que está sano y bueno, gracias a Dios, y que ha dejado el Ministerio porque él, el general, es incompatible con la Junta de Defensa.

¿Recuerdan nuestros lectores el asunto Matos? Era a mediados del verano cuando informamos al público de las gestiones que por mandato del Gobierno, practicó el entonces gobernador de Barcelona cerca de la Junta de Defensa, nos desmintió el presidente del Consejo; insistimos varias veces dando detalles e informes reveladores de que guardábamos prueba documental de nuestros asertos; impertinente volvió a desmentirnos el señor Dato; y aun después de reproducir literalmente parte del acta de una sesión de la Junta de Defensa, en la cual constaba cuanto «El Debate» había dicho; el señor Dato no tenía empacho en imputarnos la falta que él, solo él, cometía. Y he aquí que la propia Junta confirma que decíamos verdad, ya que uno de sus acuerdos ha sido averiguar por qué medios pudo tener «El Debate» copia del acta en cuestión.

¿Quien procede, como procedió el Gobierno en esos y otros casos, merece ser creído? ¿O es el mentís el que merece ser creído?

De otra parte, la certeza del documento tan repetido es cuestión que, personalmente, tiene gran importancia para el señor Sánchez Guerra — a quien no nombramos ayer, lo que no ha sido óbscuro para que él se crea aludido — pero nosotros adjuimos esa prueba en demostración de que un divorcio sustancial separa al Ejército y al Gobierno. Y esto es verdad, patente e incuestionable verdad, con el malhadado telegrama y sin él. Ahí están, en periódicos serios y dignos, los acuerdos de las Juntas y las declaraciones del general Primo de Rivera, que así lo demuestran.

Y aquí está la entraña del actual problema político. Hay en España un Gobierno que agravió al Ejército, y por éste acusado y combatido; un Gobierno sin apoyo de la opinión pública, sin arraigo en el país; sin Prensa, combatido por todos y por nadie defendido, continuador consciente de una política caduca, corrompida y corruptora; un Gobierno al que falta autoridad, prestigio y fuerza; un Gobierno que no atesora, en verdad, la más elemental le hubiera obligado a unir a la dimisión del general Primo de Rivera la de todo el Gabinete; y un Gobierno... así, representa a España en días azarosos, en que hacia ella convergen las presiones fortísimas de naciones extranjeras, a las que podría resistir un Gabinete que fuese algo más que una oligarquía desligada del país y repudiada por él.

Y esto es lo grave e insostenible. Y esto no se remedia injuriando a periódicos dignos, señor ministro de Gobernación.

Planchadora
Ofrece sus servicios, especialidad en el lavado y planchado de cuellos y puños. Se lavan y estiran mantillas y velos de sombrero.
Calle del Angel 19 2.

Palabras severas

La opinión del señor Maura

Nuestros queridos colegas de la mañana «El Imparcial», «El Debate» y «La Nación» habían solicitado el parecer del señor Maura sobre el momento actual. Ante la reiteración del deseo, el ilustre estadista entregó ayer unas cuartillas, según anticipamos en una nota de nuestra edición de anoche, porque no nos pareció que debíamos pedirles para anticipar su publicación habiéndolos solicitado con anterioridad los queridos colegas.

A continuación los reproducimos, para que nuestros lectores vean, una vez más, como procede, en medio del general desconcierto, el insigne hombre público.

«A pesar de lo mucho que he sufrido, de las infamias que contra él se han perpetrado para aislarlo y desenterrarlo, porque su actuación significaba el término de la inmunda franquicia a que se han entregado los políticos del «Maura», el señor Maura ha conservado la ecuanimidad y ha sabido en cada momento, patrióticamente, sin pensar en sus conveniencias ni en las de sus partidarios, señalar los males e indicar los remedios que podrían contribuir a la salvación de su Patria.»

«Cuántos años lleva predicando lo que hoy ocurre. Y hoy, cuando podría darse la satisfacción de exclamar: «Sólo yo tenía la razón, y por no haberme oído os hundís», dice que procura contribuir a la agravación del daño, y lo demuestra con hechos tangibles. ¡Qué fácil le hubiera sido al señor Maura triunfar, humillando y destrozando a los que le combatieron! Pero el señor Maura no procede jamás por pasión. Lo es por todo de la fuerza de la razón y del derecho.»

«Véanse sus declaraciones, que nos llenan de satisfacción no sólo porque son la voz austera del hombre que supo conservar su serenidad, sino porque vienen a darnos la razón en todo, y especialmente cuando dice que «el primer paso para tal intento ha de ser que el clamor notorio de la opinión nacional se sienta bien acogido por la Corona», como venimos sosteniendo en nuestros artículos de estos días.»

«Las manifestaciones del señor Maura son las siguientes: «Aunque en manifestaciones públicas anteriores, se contiene virtualmente, mi juicio sobre el actual estado de cosas, comprendo el deseo de que se les dé a las gentes hecha la aplicación concreta al instante actual; pero procuro siempre no contribuir a la agravación, ya que no haya aprovechado el momento de prevenir y evitar el mal. Este miramiento ha sido motivo de silencio, a veces sin enteros y a más propias expensas.»

«El trance de hoy no es para olvidarlo, sino para extremarlo. Además, desde que se consuman los hechos causales, los efectos suelen venir inexorablemente; y esto olvidan quienes a toda hora apeteocen recetas de clara y pronta eficacia curativa. Si acaso, a quienes vienen prevaleciendo y actuando tocaría dar las fórmulas para liquidar sus propios empeños; que suyos son, no solamente en las recientes y actuales peripecias, sino en los orígenes, tan envueltos en su responsabilidad como habrán de estarlo los desenlaces que sobrevengan.»

«El día de hoy no me parece oportuno para juzgar los recientes sucesos ni ca: liar conductas. Hartas severidades brotan automáticamente de los hechos mismos, atropellando y desbaratando los fligimientos. Me limito, por tanto, a decir que mientras las causas del mal perduren será difícil que esto no se agrave, si admite todavía agravación. Lo que acontece es, en suma, una crisis del prestigio y la dignidad del Poder público; crisis que habría sido peligrosa aún dominándola rápidamente, y que se agrava perdurando meses y meses. En las personificaciones legítimas de la autoridad no reside el efectivo imperio, ni éste sólo consiste en aquélla, sino también en el razonable obsequio de obediencia que presten los gobernados.»

De este ascendente moral y político carecen positivamente los que necesitarían tenerlo. Apona el ánimo verles tan ciegos que intentan remediarse con nuevas muestras de la confianza que nunca les escaseó, mientras se distancian más y más de la otra que necesitarían.

La mayoría inmensa de la nación, ausente del Gobierno y descontenta, ansiosa de conseguir remedio sin trastorno, habría de apoyar fervorosamente a los gobernantes para que éstos tuviesen alguna expectativa de restituir a su asiento las principalísimas cosas que están visiblemente desquiciadas. El primer paso para tal fin ha de ser que el clamor notorio de la opinión nacional se sienta bien acogido por la Corona. Lo que, al revés advertimos es el prurito insensato de fundir la Corona en el ruin caldero de una mesnada banderiza.

Estas vías no pueden conducir a buen paradero. Lo que va experimentado en ellas debiera, desde mucho antes de ahora, preservarnos de los bochornos que estamos sufriendo cuantos tenemos en algo la dignidad de ciudadanos y el nombre de españoles.»

(De «La Acción».)
UN TELEGRAMA
¿Quién lo ha facilitado?

Un periódico publicó anoche las siguientes líneas, que hoy reproducen varios colegas:

«Esta tarde ha llegado a nuestras manos el siguiente telegrama, de algunos días fecha: «La mejor flor que puedo ofrecerte en este día es el inmenso reconocimiento de todos los de esta casa. Al reiterarte mi confianza te aliento a seguir laborando por la prosperidad de España.»

El citado despacho tiene una firma concisísimamente:

«Dato lo sabe muy bien.» «El País» aclara más el hecho, diciendo que «el día 13 de este mes, con ocasión de celebrar su santo, don Eduardo Dato recibió el telegrama, al que elementos ministeriales tremolaban como bandera triunfal.»

No sabemos a la hora de escribir estas líneas si el telegrama es auténtico, y aunque lo supiéramos no habríamos de discutirlo en estos momentos. Lo que discutimos y censuramos es el modo de darlo a la publicidad, vergonzantemente, subrepticamente, pérfidamente, sin nobleza y sin orgullo, como si, de ser cierto el telegrama, no mereciera él más honores que los de ser llevado y traído de correo en correo, por torpes manos de corifeos ministeriales, en una hoja anónima, sin firma y sin dirección.

¿Es eso digno, es eso respetuoso, es ni siquiera hábil en las circunstancias presentes?

Eso no se puede hacer, señor Dato. Si ese telegrama iba dirigido a usted y usted quería que se conociera, debió facilitarlo con todos los honores y toda la responsabilidad que corresponden a un primer ministro.

Hasta en eso se ha de proceder con torpeza para demostrar que, efectivamente, como dice el señor Maura, existe «el prurito insensato de fundir la Corona en el ruin caldero de una mesnada banderiza».

BANCO DE MENORCA

DOMICILIACIÓN DE OBLIGACIONES NORTE

Habiendo la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España habilitado las oficinas de la Banca Arnús, de Barcelona para la recepción de títulos de la misma Compañía a domiciliar en España, participamos a nuestros amigos y al público en general que a partir del día 25 del corriente mes nos encargamos, SIN COMISIÓN ALGUNA, de la domiciliación de las obligaciones siguientes:

NORTES: 1.ª, 2.ª, 3.ª, 4.ª y 5.ª serie.—**Prioridad Barcelona—Especiales Pamplona—Asturias, Galicia y León,** 1.ª, 2.ª y 3.ª Hipoteca.—**Segovia a Medina—Este España (interés fijo).**

ACCIONES: Bérda a Reus y Garragona
abonando CUATRO PESETAS por cada título que se nos presente a la domiciliación.

Sanctoral

Santo de hoy: Santos Primitivo, Oriante y Crispín y Santa Daría.
Santo de mañana: Santos Evaristo, Luciano, Marciano y Florencio.

Visita a la Corte de María. Mañana se hace a Nuestra Señora de la Clemencia en Gracia.

Militares

Boletín de la Plaza de Mahón para el día 25 de octubre de 1917.

Parada: Regimiento de Infantería Menorca, número 70, del 1.º de Infantería don Luis Benza.

Imaginería: Comandante de Artillería don José Canó.

Hospital y provisiones: Capitán 1.º de Artillería don José Canó.

Vigilancia: Oficial 1.º de Ingenieros don Comandante Sargento Mayor Francisco González.

Meteorología

OBSERVATORIO CENTRAL METEOROLÓGICO DE MADRID
El tiempo probable durante las 24 horas de haberse recibido el radiograma de las 13.30.

DÍA 25 OCTUBRE DE 1917
Generalmente bueno en el Atlántico oriental y Canarias.

Dudoso en todo el centro de España, Andalucía y estrecho de Gibraltar.

Lluvias y temperaturas suaves en las regiones restantes.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE MAHÓN
DÍA 25 OCTUBRE DE 1917

Presión barométrica, 700.1
Dirección del viento, N. Muy flojo.
Estado del cielo, Despejado.
Estado del mar, Alborotado.

MAHÓN

Debido al fuerte temporal reinante, ayer suspendió su salida el vapor correo «Monte Toro» que debía hacer para Palma.

Habiendo abonado el tiempo, dicho buque ha salido para su destino esta madrugada a las seis.

Anoche celebró nuestro excelente Ayuntamiento sesión ordinaria, en la que por ser de segunda convocatoria fueron válidos los acuerdos que se adoptaron.

De nuestro querido colega de Palma «La Alcaudina» copiamos la siguiente noticia:

«El «Marín Sáenz»... La casa Consignataria de la Transatlántica en esta señores Planas, Pizá y C.ª recibió ayer tarde un telegrama de la Dirección de la Compañía, en el que manifiesta que habiéndose reclinado la noticia del bloqueo de Cuba y Puerto Rico el vapor «Martín Sáenz» reanudará su interrumpido viaje y con tal motivo es probable que llegue esta mañana para tomar la carga y pasaje que se le tiene preparados.»

El vapor «Martín Sáenz» había llegado a Palma la otra semana con el objeto de tomar carga y pasaje y al recibirse la noticia del bloqueo de Cuba por los alemanes la casa armadora suspendió el viaje, produciendo su determinación grave alarma entre los fargadores.

En esta, había también producido gran alarma la noticia del bloqueo de Cuba, que de haberse confirmado, hubiera causado graves perjuicios a nuestra industria de calzado, pues o que con ello se le cerraban las puertas de sus principales mercados.

Sobre las ocho y media de anoche y en plena plaza del Príncipe, fué aprehendido por un carabnero un bulto conteniendo tabaco de contrabando.

Contrabandista y carabnero venían a todo correr de la plaza del Carmen y al ver el primero que iba a ser alcanzado, abandonó el tabaco que fué recogido por el carabnero.

Esta mañana a hora de itinerario ha zarpado de nuestro puerto para Barcelona con escala en Alcudia el vapor correo «Mahón».

Al anochecer de ayer un hombre que salía de la fonda de la calle de Hannover fué presa de un súpico teniendo que ser asistido por los transeuntes que entraron en dicha fonda donde se hospeda.

Ha regresado a sus cuarteles después de haber pasado unos días por el interior de la isla realizando escuelas prácticas al escuadrón Cazadores de Menorca que manda el digno teniente coronel don José Selgas Ruiz.

Esta mañana ha regresado a nuestro puerto el Torpedero número 5 que salió el lunes para el puerto de Forneils llevando a remolque un lanchón.

Esta noche, celebran el teatro Principal y «Salón Victoria» funciones de moda que es de esperar se verán muy concurridas.

El martes falleció en Barcelona, la distinguida señora doña María Almirall Codina persona muy conocida en esta y que por sus bondades y natural afabilidad habíase granjeado en vida las simpatías de cuantas personas la trataron.

En Mahón donde la familia Almirall Codina cuenta con extensas relaciones ha causado gran sentimiento la noticia del fallecimiento de la que fué doña María.

Descanse en la paz del Señor la extinta y reciba su apreciable familia la expresión de nuestro pésame que muy particularmente transmitimos a su hermano don Salvador Almirall y a su tío don José Codina.

Hermoso rasgo es el que ha tenido el joven obrero, Santiago Sanz López, que habiendo hallado un pendiente de platino, cuya pérdida estaba anunciada, informó del dueño de la joya devolviéndola seguidamente y rogándose a recibir la gratificación que le entregaban.

Rasgos de honradez como el transcrito no son nunca bastante elogiados.

El vapor «Monte Toro» salido hoy para Palma entre su carga ha embarcado una partida de sacos de harina.

También han sido embarcados en dicho buque dos caballos.

Terminada la descarga de carbón, hoy debe hacerse a la mar con rumbo a Torrevelja el vapor «Menorca» que manda el capitán don José Calvés.

mes; N. colás Gabaldón; Josefa Molino; Julián Martínez. — Total, 10.

Salidos esta mañana a bordo del vapor correo «Mahón»:

Para Alcudia. — Señores don Salvador Satoña; Juan Baña; José Comella. — Total, 3.

Para Barcelona. — Señores don Miguel Ramón; María San Germán; Juan Timoner; Pedro Clarer. — Total, 5.

Estadísticas

MATADERO

Reses ciertas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

- Día 17 octubre
- 1 vaca, 142 kilos, Antonio Palliser (Mercadería).
- 1 ternero, 142,600, res Borreras (San Cristóbal).
- 1 ídem, 118 ídem.
- 1 ternera, 118, se Buval Nova.
- 1 ídem, 92, vergel de don Pedro de s'Escola.
- 2 carnos, ca 18,500, noria del señor Plazas.
- 1 ídem, 25, Turelló de Francisco Pens.
- 1 ídem, 7,500, huerto de Pedro Molí.
- 1 ídem, 14,800, Pedro González.
- 4 cabras 47, Capifort.
- 8 cerdos, 380.

- Día 18 ídem
- 1 ternera, 264 kilos, Barcelona.
- 1 ternera, 187, Santa Catalina (San Cristóbal).
- 4 carneros, 53, San Isidro.
- 2 ídem, 36, Miguel Meila (Alayer).
- 3 ídem, 52,500, estancia ses Pellas.
- 1 ídem, 26, se Buval Nova.
- 3 ídem, 44,600, noria d'es Barranch.
- 2 ídem, 26, Benito O.ña (San Luis).
- 1 ídem, 27, A. Fevares.
- 6 cerdos, 352.

Bolsa de Barcelona

del día 24 octubre
Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Interior serie A.	76 90
Id. id. B.	78 90
Id. id. C.	00 00
Exterior serie A.	84 65
Amortizable 5 por 100 A. A.	95 85
Id. id. B.	95 80
Interior fin de mes.	00 00
Acciones Nortes	63 65
Id. Alicante	66 50
Id. Andaluces	62 65
Id. Orenses	20 00
Obligaciones de la Compañía	
Transatlántica	86 75
Franco	74 55
Libras	20 61

Crédito Mercantil de Menorca

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España con fecha 13 del actual publica un anuncio invitando a los tenedores de varias de sus obligaciones, a su domiciliación en España.

En su consecuencia esta Sociedad se encarga de la citada operación facilitando a su clientela y público general cuantos datos le sean necesarios.

La mejor agna de colonia es la «Guillemina»
Casa Buenaventura

Se alquilan

Señores don José Magia; José García; Gabriel Cardell; Carmen Rol; José Martí; Manuel Rueda; Juan Co-



Hoy jueves gran sección de moda a las nueve y cuarto.
1.º La interesante película de grandioso éxito

En lucha con los hielos del mar Báltico
hermoso film sacado del natural.

2.º La interesante película en tres partes de éxito seguro
POR LOS OTROS
bella producción de la casa Nordisk, magistralmente interpretada por el malogrado artista Psilander.

3.º La película altamente cómica
Las botas hechizadas

4.º La cada día más aplaudida
PILAR ALONSO
cantará en la noche de hoy los siguientes cupletos:
Amor de muñecos. — La alondra. — Pierrot. — ¡Ay Ramón! — Margaritina. — Campanella. — Cipriano.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Del Extranjero

Parto alemán de la tarde
El parte oficial facilitado a las dos de ayer tarde por el cuartel general alemán que comunican desde Berlín es como sigue:

Como se venía prediciendo los alemanes han desembarcado en la costa de Estonia, hacia la pequeña península de Werder.

Los rusos aseguran que defenderán la entrada del golfo de Finlandia, pero nadie cree en la solidez y eficacia de esta pretendida defensa.

Parte de nuestras fuerzas navales penetraron a través de los campos de minas del golfo de Riga hasta la salida del Grand Nohn Sund.

Otras de nuestras entidades se encuentran en la parte este de Kissa-wick y el Canal hacia el oeste.

Entre el Duna y el Danubio no ocurrieron operaciones de importancia excepto algunos inútiles ataques de patrullas rusas.

En el frente macedónico hubo algunos ataques de poca importancia no cambiando la situación.

Frente occidental. — Nuevamente atacaron en Flandes las tropas anglofrancesas por ambos lados del ferrocarril Iprés Ertadan no tomando la operación gran desarrollo por los furiosos contraataques de las tropas germanas únicamente ganaron terreno los asaltantes al norte de Feidick, llegando también a las defensas meridionales de la selva de Huthalt sin ocupar ningún punto.

Desde el Aisne hasta la orilla del Mosa aumentó el fuego en muchos puntos del frente.

En el frente nordeste de Verdun avanzaron ayer por la mañana tropas de Baden cerca de la altura 344 al este de Samagneux, penetrando en las trincheras francesas, destruyendo cinco subterráneos y regresaron con parte de la guarnición que no había perecido en la lucha cuerpo a cuerpo.

En los demás sectores franceses no ha habido novedad.

Avance francés
Las noticias que llegan de París confirman que en el Aisne las tropas francesas han realizado con éxito una brillante ofensiva.

Noticias de España

Madrid 25.

Declaraciones del coronel Márquez
«Heraldo de Madrid» publica en su último número unas declaraciones hechas por el coronel Márquez, Presidente de la Junta de Defensa de Infantería, expresando que los militares no aspiran a intervenir en la política ni en los Gobiernos, sino que su solo deseo es que se forme un Gobierno que recogiendo los anhelos de renovación que siente el país, labore para el bien de la nación y del Ejército, dotándole convenientemente, con escrupulosa aplicación.

Para ello dicen las mencionadas declaraciones se hará llegar los deseos a S. M. el Rey, a quien acatamos con todos los respetos.

Nosotros, termina, pretendemos servir al pueblo y no queremos interinidades constituyentes, sino la transformación real y rápida.

Las declaraciones del coronel Márquez han sido muy bien acogidas por la opinión.

La Prensa y el Gobierno
La Prensa española sigue unánime su campaña durísima contra el Gobierno, cuyos actos son censurados y calificados de torpezas y desaciertos.

La desastrosa política del señor Dato es el objeto de todos los artículos de fondo en los que se comenta el espejo que el jefe idóneo tiene al sillón presidencial.

Lo que dice «La Correspondencia Militar»
El importante diario español «La Correspondencia Militar» acusa a los señores Dato y Sánchez Guerra de pretender mantener la vieja política que hoy repudia la nación entera.

Situación política
En los círculos políticos hay gran efervescencia tratándose en todas las reuniones y penas la situación política que todos coinciden en asegurar que es delicadísima y que merece pongan en ella toda su atención los gobernantes y hombres políticos que en caso preciso han de intervenir y aconsejar.

En el Congreso
Esta tarde estaba el Congreso anabulante siguiendo como es consiguiente los comentarios en torno de

la situación política que preocupa hondamente a todos.

A las primeras horas de la tarde comenzó a circular con insistencia la noticia de que el Gobierno tenía entabladas negociaciones que darían por resultado que no se elevara mensaje alguno a S. M. el Rey por el Ejé-cito.

Después llegó a decirse que por impresiones recibidas de personas informadas en buenas fuentes se aseguraba que el Gobierno tenía descontento el arreglo de la cuestión del mensaje que no se entregaría.

Otras versiones posteriores aseguraban que eran optimismos de los que no debían hacerse gran caso.

A última hora circuló otra versión distinta y de importancia en la que se hablaba de que el Gobierno había logrado una pausa en la actuación de los militares, hasta abrir dentro de breves días las Cortes y sometiendo a ellas el problema.

Referencia del señor Villanueva

El Presidente del Congreso señor Villanueva conversó con algunos diputados y periodistas escuchando todos esa referencia.

Lo más acertado me ha parecido la indicación de que se abrieran las Cortes, y eso, dijo, lo vengo sosteniendo desde hace mucho tiempo.

Esta es la válvula mejor para que se desfoguen las pasiones y aunque el funcionamiento de las Gámaras ofreciera dificultades y peligros tendrá desde luego más ventajas dejando expansionar a las opiniones.

Si se veía que las Cortes resultaban estériles, entonces la disolución estaría justificada.

La vieja política de turno

«La Correspondencia Militar» publica un artículo de fondo en el que traza el cuadro de España llevada al desastre con el régimen regido de política pernicioso, de caquiismo y de influencia en auge, diciendo al Ejército sin dotar debidamente.

El Ejército en primero de junio hizo llegar el estado nacional de indignación a los Gobiernos ciegos ante los lamentos sordos en pro de la justicia, de la moralidad y defensa nacional y requirió diciendo: ¡Salvad a España!

Llegó después al Poder el actual Gobierno, empeñado en mantener la vieja política de turno, especialmente los señores Dato y Sánchez Guerra.

«Crítica» «La Correspondencia» que se aprovecharan de la censura previa para amordazar a la Prensa y hacer labor contra las Juntas de Defensa.

Se engañó al país sobre las asambleas de parlamentarios de Barcelona, no dejando publicar las verdades y si las noticias que carecían de verdad.

Dominado rápidamente por el Ejército el movimiento de agosto, el Gobierno emprendió nuevamente la torcida senda por la cual España no puede seguir sin peligro de su nacionalidad y por que a ello se opone la opinión general del país que siente ansias de renovación y desea una política sana que nos guíe por nuevos derroteros de prosperidad y progreso.

IDIOMAS

Enseñanza práctica por M. GEORGACÓPULOS
Secretario Intérprete de la Estación Sanitaria de este puerto
Intérprete Jurado
Francés, Alemán, Inglés, Italiano y Griego
Isabel II, de once a dos y San Sabado, 1 D. tarde.